

Отзыв

**научного руководителя на диссертацию Г.А. Шевкунова
«Крушение Российской империи: факторы взаимоотношений
власти и общества», представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук**

Работа Г.А. Шевкунова посвящена одной из важнейших страниц отечественной и мировой истории – революции 1917 года, изменившей течение событий как в России, так и на всей планете. Исследование революции относится к числу классических тем в историографии, ей посвящены тысячи трудов, которые написаны и еще будут написаны в разных странах. Вместе с тем, единого видения причин, течения и результатов революционных потрясений не существует. И эта тема остается полем острых идейно-политических дискуссий, имеющих прямое отношение не только к оценке нашего прошлого, но и к текущему государственному управлению и определению видения будущего.

Автор диссертационного исследования смело предлагает свой собственный взгляд факторов нарастания революционного взрыва, подкрепляя свои выводы надежной источниковой базой.

Многие десятилетия – в СССР, в либеральной и западной историографии – доминировала точка зрения о том, что Россия до Первой мировой войны была крайне отсталой, нищей страной, «тюрьмой народов», где самодержавная деспотия сдерживала общественный прогресс и экономическую модернизацию, а потому в силу объективных причин была обречена на революцию и разрушение. Революцию осуществили трудящиеся массы рабочих и крестьян.

Г.А. Шевкунов с использованием широкого фактического материала, данных сравнительной межстрановой статистики показывает, что Россия, при всех ее недостатках, была одной из великих мировых держав, 3-5-й экономикой

планеты (по различным данным) с высокими темпами экономического роста, развивавшейся промышленностью, оживленной научно-технической мыслью, экспортноориентированным сельским хозяйством.

В диссертационном исследовании также подчеркивается, что в российской социальной структуре, пусть и достаточно архаичной, не было ничего, что неизбежно влекло бы за собой революционный взрыв. Демографическая динамика была рекордной даже по мировым меркам. Жизненный уровень населения пусть и отставал от ряда западных стран, но сильно опережал средний по планете и неуклонно рос все годы вплоть до начала Первой мировой войны. В годы войны ее тяготы сказывались на основных слоях общества, но в целом были менее обременительными, чем во всех других воевавших государствах.

Не обходит автор – некоторыми наиболее существенными штрихами – и тему внешнего влияния на внутрироссийские процессы, особенно в годы Первой мировой войны. Страны Четверного союза всеми силами стремились изнутри подорвать своего наиболее мощного противника в войне, а союзники по Антанте были недовольны «недостаточностью» российских военных усилий, лично императором, государственным устройством нашей страны и стремились минимизировать ее роль в послевоенном мире.

В центре внимания Г.А. Шевкунова действительно центральные для выявления факторов революционного взрыва вопросы взаимоотношений власти и общества. Он убедительно прослеживает процесс нарастания оппозиционных, протестных настроений во влиятельных слоях российской элиты, имевших претензии к действовавшей власти и лично к императору Николаю II. Именно внутриэлитный раскол стал решающим фактором неустойчивости российской государственности, что повлекло за собой крушение столетиями существовавших государственных институтов.

Автор показывает ту ключевую роль, которую сыграло военное руководство России во главе с генералом М.В. Алексеевым в акте отречения императора от власти. Детально проанализированы позиции основных

политических сил, стремившихся как к сохранению, так и к свержению государственного строя Российской империи.

Особого внимания заслуживает предпринятый Г.А. Шевкуновым анализ психоэмоционального состояния российского общества и его элитных слоев, что имело большое значение для объяснения той антиправительственной истерии, которая охватила революционно настроенную часть граждан.

С безупречным профессионализмом автор описывает сложную эволюцию церковно-государственных отношений в предреволюционные годы, нарастание в церковной среде «обновленческих» настроений, распространение атеистической пропаганды и ослабление религиозных чувств в обществе, что привело в утрате властью важнейшей духовной опоры.

Автор приходит к обоснованному выводу о том, что Российская империя являлась быстро развивавшейся и модернизировавшейся страной с растущим населением и мощным оборонным потенциалом, а потому вызывала растущую неприязнь со стороны геополитических конкурентов и противников «российского пути» внутри страны.

Комплексное рассмотрение факторов, приведших к революционному взрыву 1917 года, имеет большое значение для выработки эффективной антикризисной государственной политики, понимания специфики исторического развития России, ее ментального кода.

Диссертация Г.А. Шевкунова является самостоятельным, законченным научным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Написана хорошим, образным литературным языком.

Материалы диссертации были использованы автором для широкой просветительской работы, для создания многосерийных телевизионных сериалов, книги «Гибель империи. Российский урок», которые вызвали широкий зрительский и читательский интерес. Результаты исследования представлены в опубликованных статьях автора.

Диссертационное исследование Г.А. Шевкунова соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации и Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к научным исследованиям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук.

Рекомендую диссертацию к защите по специальности 5.2.7 – Государственное и муниципальное управление (исторические науки).

Научный руководитель,
и.о. декана факультета
государственного управления
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор исторических наук

25.10.2024 г.



В.А. Никонов